
Не знаю, що думали інші люди під час відвідин гірки
Тинісмягі після перенесення пам’ятника радянському
воїну, а в мене виникло відчуття, ніби тут відбулася
хірургічна операція. Відчуття ще більше посилювалося
тим, що майже вся гірка була накрита білим
пластиковим шатром (там ще йшли розкопки
братської могили, над якою і стояв пам’ятник). 
“Ніби перев’язана бинтом рана”, – подумала я. 
Вражала тиша, як біля постелі важкохворого. Але
незважаючи на це та на моторошне видовище
забитих фанерними щитами вітрин крамниць на
центральних вулицях міста, де кілька діб перед тим
бушував натовп екзальтованої російськомовної
молоді, настрій все ж був оптимістичний. Сталося те,
що мало статися: хірургічна операція не є штукою
приємною, але в багатьох випадках доконче
потрібною. Після неї організм може ще якийсь час
слабувати, але рани врешті загоюються і тіло одужує.

Врадянський час монумент на гірці Тинісмягі в
центрі Таллінна називали пам’ятником Воїну-

визволителю. Та в аннали історії він, напевно, увійде
як Бронзовий солдат – саме під такою назвою пам’ят-
ник фігурував у медійних хроніках останнього часу у
зв’язку з подіями, які розгортались навколо нього і
стали приводом гострого політичного і міжнаціо-
нального протистояння всередині Естонії, а також
різкого погіршення естонсько-російських відносин. 

Проблема, яка вибухнула масовими безчинствами
російськомовної молоді 26-27 квітня, в латентному
стані існувала з початку 90-их років, коли Естонія
відновила свою незалежність і поділ між корінним і
некорінним населенням, який був завжди, став ще
глибшим: росіяни ніяк не могли звикнути до того,
що в незалежній Естонії вони раптом стали націо-
нальною меншиною. Різна ментальність та різне ба-
чення історії країни двома частинами естонського
суспільства сфокусувались на ставленні до пам’ятників
радянським воїнам, яких в Естонії налічується до
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В ЕСТОНІЇ 
РАДЯНСЬКИЙ 
СОЛДАТ…

Ця стаття була написана 10 років
тому для Українського журналу, який
видається в Чеській Республіці, у відповідь
на події 26 квітня 2007 року. Тоді в Тал-
лінні відбулися масові заворушення ро-
сійськомовної молоді у зв’язку з перене-
сенням естонськими властями пам’ят-
ника радянському воїну з центру столиці
на військовий цвинтар. Цього дня натовп
нетверезих молодих людей розтрощив і
пограбував крамниці, ресторани та інші
заклади, розташовані на центральних
вулицях міста. Поліція затримала понад
1000 осіб, один хлопець загинув. Було за-
ведено кілька десятків кримінальних
проваджень…Буквально наступного дня
після заворушень було вчинено кілька
хакерських атак на сервери естонських
державних структур, робота яких була
практично повністю паралізована. Ес-
тонія в цих атаках звинуватила Росію. 

Оглядаючись на події десятирічної дав-
ності, розумієш, що вони були організо-
вані російськими спецслужбами. Тоді, од-
нак, ці заворушення більшістю сприй-
малися як емоційний вибух, а не як спла-
нована акція. Фахівці, без сумніву, розу-
міли всю небезпеку ситуації та вплив
на неї Росії. Однак маленькій Естонії
складно було пояснити міжнародній
спільноті деструктивну роль могутнього
східного сусіда; та за кордоном і не дуже
дослухалася до голосу невеликої балтій-
ської держави. А дарма: після Естонії
2007 року була Грузія 2008… Наступною
стала Україна…

ВІРА КОНИК
голова Конгресу українців Естонії, 
журналіст Українського радіо
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200. Якщо російськомовне населення сприймає
ці пам’ятники як символ визволення від німець-
кого фашизму, то для більшості естонців – це
символ радянської окупації. Естонці вважають,
що з приходом Червоної армії відбулась лише за-
міна одного, фашистського, окупаційного режиму
на інший, радянський. Цей режим через масове
знищення людей, депортації, насаджування чужої
ідеології приніс естонському народу не менше
страждань, ніж гітлерівський. Тому питання пе-
ренесення пам’ятника з гірки Тинісмягі, яка роз-
ташована на чільному місці в Таллінні, чекало
свого вирішення вже давно. Естонці були не
проти самого пам’ятника – просто вони не хотіли
бачити символ свого поневолення у центрі столиці
своєї держави. А тим часом, щороку 9 травня
біля “Альоші”, як ще називали монумент, прохо-
дили зібрання ветеранів радянської армії з неод-
мінними «100 грамами» та гармошками. А росій-
ськомовні люди приносили до монумента кві-
ти… 

Допоки нічого кримінального там не відбувалося,
естонські власті, через небезпідставні побоювання
щодо спалаху екстремізму і міжнаціонального
протистояння, питання Бронзового солдата особ-
ливо не порушували. Приводом для форсування
подій стала очевидна політизація пам’ятника –
кілька останніх років 9 травня радикальні сили
стали організовувати на Тинісмягі політичні акції
із використанням радянської символіки та виго-

лошенням антидержавних гасел, на що негайно
відповіли естонські радикали. Мали місце і су-
тички; під час однієї з них було сплюндровано
естонський національний прапор, який естонці
дуже шанують. Щоб запобігти подальшим су-
тичкам, гірку Тинісмягі було огороджено і вста-
новлено цілодобову поліційну варту. У відповідь
на ці дії влади маргінальна Конституційна партія
створила групу “Нічна варта”; остання заявила,
що захищатиме “Альошу” до останнього… 

Впродовж року тема Бронзового солдата посідала
чільне місце у щоденних хроніках естонських
медіа, причому естономовні та російськомовні
медійні засоби трактували проблему кожен на
свій лад. Тим часом естонський парламент (Ріігі-
когу) ухвалив Закон щодо захисту військових по-
ховань, згідно з яким поховання не можуть бути
розташовані у непридатних для цього місцях.
Слід уточнити, що братська могила на Тинісмягі
була розміщена під асфальтовим покриттям на
місці тролейбусної зупинки. Не підлягає сумніву,
що це місце аж ніяк не є найкращим для вічного
спочинку людей (не говорячи про те, що це супе-
речить християнській моралі). Однак православна
Росія негайно зчинила галас, звинувативши Ес-
тонію у нарузі над могилами та (ні більше, ні
менше!) у пропаганді фашизму. Відтак тема ес-
тонського пам’ятника стала обговорюватися і
міжнародною спільнотою, яка, однак, не зовсім
розуміла суті питання. А воно зводилося до



дилеми – радянський воїн приніс визволення чи
окупацію?

Як завжди, свою роль у розгортанні конфлікту
зіграли засоби масової інформації, які надто по-
верхово висвітлювали таке складне питання. У
вкрай напруженій обстановці журналістам не
варто було б ігнорувати нюанси. Адже від них
залежить дуже багато: варто у слові “перенесення”
змінити префікси і зміст стане зовсім іншим. Сві-
домо чи несвідомо, більшість російськомовних
медіа замість слова “перенесення” пам’ятника,
що відповідало реальним планам естонських влас-
тей, вживали “знесення”, “демонтаж”, “плюндру-
вання”, що формувало як в Естонії, так і за її ме-
жами, неадекватне ставлення до ситуації. Засоби
масової інформації в Росії висвітлювали і про-
довжують висвітлювати естонські події відверто
упереджено. Навіть очевидно неправомірну си-
туацію навколо посольства Естонії в Москві, коли
російськими молодіжними радикальними орга-
нізаціями впродовж тижня блокувалась робота
естонських дипломатів, було подано як акт пра-
ведного гніву. І ні слова засудження, хоча “захис-
ники благородної ідеї” нападали на посла неза-
лежної країни! А згідно з Віденською конвенцією,
дипломатичне відомство іноземної держави за
будь-яких обставин є недоторканим, і російські
власті були зобов’язані забезпечити нормальну
роботу посольства. 

Допоки російські “молодогвардійці” вимагали
відправки естонського посла “до своєї фашистської
Естонії”, у “демократичній” Росії у місті Хімки
бульдозери зносили (саме зносили!) пам’ятник
радянському солдату. А перед тим аналогічний
монумент було демонтовано у місті Ставрополі.
Дуже дивно, що на ці факти міжнародна громад-
ськість чомусь не звернула уваги… Трохи дивним
було і те, що достатньо тривалий час свого став-
лення до подій не висловлювала “важка артилерія”
світової політики – США та особливо Євросоюз,
членом якого Естонія є вже три роки. Тільки
тоді, коли зчинена Росією істерія досягла апогею
і російськими “нашими” та “молодогвардійцями”
була вчинена спроба нападу на естонського посла
в Москві, ЄС та Сполучені Штати виступили на
захист Естонії і заявили про недопустимість бло-
кування посольства іноземної країни. Вони також
наголосили, що питання щодо перенесення пам’ят-
ників є внутрішньою справою кожної країни, а
тому дії естонських властей не вважають такими,
які б суперечили нормам міжнародного права. 

…8 і 9 травня, коли світова спільнота відзначала
річницю закінчення Другої світової війни, в
Естонії пройшли напрочуд спокійно – всупереч
очікуванням... 8 травня прем’єр-міністр країни

Андрус Ансіп та представники акредитованого в
Естонії дипломатичного корпусу поклали вінки
біля кількох меморіалів загиблим у Другій світовій
війні. У тому числі, вперше і до сумнозвісного
пам’ятника невідомому солдату, який донедавна
стояв на Тинісмягі. З боку естонських властей це
був крок на шляху до примирення суспільства.
Посольство Росії відмовилось брати участь у
спільній церемонії, а самостійно організовувало
акції 9 травня.

І на завершення.
Сумнозвісний пам’ятник цілим і неушкодженим

встановлено на військовому цвинтарі серед зелені
та хрестів. На відміну від інших аналогічних мо-
нументів радянської епохи, сама скульптура воїна
з непокритою похиленою головою не вражає по-
казним патріотизмом і пафосом – це просто
втомлений після бою солдат, який тужить за по-
леглими побратимами. На думку експертів, мо-
нумент, виконаний естонським митцем, має ху-
дожню цінність; прототипом для фігури Брон-
зового вояка послужив естонський хлопець. Біля
цього пам’ятника скоро будуть перепоховані ос-
танки радянських солдатів з братської могили,
над якою монумент було встановлено як на-
дгробний знак. Що характерно: на цвинтарі, у
місці вічного спочинку і скорботи, Бронзовий
солдат відразу ж став сприйматися зовсім інакше,
ніж він бачився на центральному майдані міста
серед каменю та людської метушні: із символу
він став просто меморіалом загиблим. Чим, по
суті, і має служити пам’ятник. Коли дивишся на
скульптуру, то здається, що Бронзовий вояк по-
легшено зітхає – після довгих митарств він
нарешті знайшов спокій. Від війни, від політики,
від людей… Адже пам’ятники не винні. Як, зреш-
тою, не винні і прості солдати, які були віддані в
жертву молоху війни… 
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